

2023年8月30日 星期三
农历癸卯年 七月十五

国内统一连续出版物号 CN 11-0304
邮发代号 1-24

新闻热线:(010)64622180
第270期 今日8版
<http://www.jkb.com.cn>

学生健康报



扫一扫关注官方微信

国家卫生健康委员会主管

健康报社有限公司主办

健康报社有限公司出版

四部门部署学校食品安全工作

本报讯(记者范洪岩)近日,市场监管总局联合教育部、公安部、国家卫生健康委印发《关于切实加强2023年秋季学校食品安全工作的通知》,部署强化秋季学校食品安全工作。

通知要求,各地市场监管、教育部门督促校外供餐单位和学校在开学前全面开展自查,加强防虫防鼠防蝇设备设施的检查,定期维护更新,堵塞设施漏洞。改善老旧设备和硬件设施,加强食堂的通风道等区域防鼠网的设置和维护。组

织对校外供餐单位、学校食堂关键部位、关键设施设备、关键环节开展全覆盖监督检查。结合集中用餐单位食品安全问题专项治理行动,对发现的食品安全问题和隐患要建立清单,实行台账管理,限期及时整改。

通知明确,各地教育部门要切实强化行业管理责任,加强对校外供餐单位和学校的食品安全教育和日常管理,督促学校严格落实食品安全校长(园长)负责制和学校相关负责人陪餐制度。各地

教育部门会同有关部门指导学校严格按照招标投标程序统一组织招标,督促学校建立完善校外集中供餐、承包经营或委托经营准入、考核评价和退出管理机制。各地教育部门会同卫生健康、市场监管部门加大学校食品安全与营养健康知识宣传力度,根据学生的年龄和生长发育特点,避免提供高盐、高油及高糖的食品,确保营养均衡。倡导学校食堂按需供餐,通过采取小份菜、半份菜、套餐、自助餐等方式,制止餐饮浪费。

健康时评

儿童康复服务供给不足亟待关注

□张帅(媒体人)

患有脑瘫、孤独症、多动症、智力残疾、发育迟缓等功能性障碍的儿童,从被确诊第一天起,就需要接受康复训练。笔者近日在走访中发现,儿童康复领域存在康复机构少、专业人才短缺、服务供不应求等问题,公立医院场地受限、民营机构发展不规范等问题也制约着儿童康复机构的发展。

当前,开展儿童康复服务的大多为妇幼保健院、儿童医院、康复专科医院、社区康复中心、残联系统及民政系统的儿童康复机构和各类民营康复机构等。

面对巨大的市场需求,公益性康复机构远不能满足儿童开展全面康复的需要,其中包括教育康复、医疗康复、社会康复、家庭教育(家长培训)等医教结合形式的康复。由于儿童医疗康复资源的紧缺,有的医院不得不采取让患儿轮流入院的方式,这影响了儿童康复效果。民营机构则因缺乏相关的行业标准、统一的准入标准、有效的行业监管等,存在鱼龙混杂的情况。

儿童康复专业人才严重短缺,是制约我国儿童康复服务供给的另一个重要因素。有专家表示,仅孤独症儿童康复教育方面人才缺口就达30万人。同时,目前不少儿童康复师所修专业为师范类、学前教

育类,与儿童康复专业领域并不十分契合。

改变儿童康复服务供给不足的现状,一项首要的工作是建章立制,建规范,强引导。对于目前相关资质证照不齐全的康复机构,不妨进行分类管理,采取灵活的过渡性举措,避免一关了之导致患儿中断康复进程,并为此类机构所面临的客观问题提供解决办法。

另一项重要的基础性工作是加强相关人才培养和队伍建设。例如,加强医教合作,鼓励医学类高等院校通过与各级卫生健康行政部门开展委托培养,扩大儿童康复相关专业各层级人才的招生规模;推进产教融合,建立高素质、应用型儿童康复人才梯队。

本期导读



健康主题夏令营
有何看点

(2版)



“超级食物粉”
营养如何

(4版)



元气满满迎开学

(8版)



交通安全课

近日,在安徽省合肥市蜀山区中小学生交通安全教育基地,交警蜀山大队民警为孩子们讲解交通安全知识。

视觉中国供图

☆扫码订学生健康报



☆教育部体育卫生与艺术教育司指导
邮发代号:1-24 全年价格:96元

编辑:范洪岩 电话:(010)64622180
E-mail:fhyan917@126.com